

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIO DE SUSCRIPCION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo a la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular:

Constantinopla, 25.

El «Diario de Turquía» se dice autorizado para declarar que nunca la Francia ni ninguna otra potencia ha propuesto a la Puerta la cesión de la isla de Candia a la Grecia.

París, 26.

La cotización oficial de hoy es la siguiente:

3 por 100 francés 68-95 (baja 20 centimos).

4 1/2 francés 97-75.

Consolidados ingleses, 91 1/8 a 1 1/4.

Un público numeroso y escogido acudió anoche al teatro de Jovellanos a pagar un tributo de admiración y cariño al primero de nuestros poetas dramáticos, al inolvidable Breton de los Herreiros. El pelo de la ducha fué admirablemente interpretada por las señoras Valverde y Genovés, y los Sres. Mário, Morales y Alisedo. El público llamó al palco escénico repetidas veces al autor que no se hallaba en el teatro, y a los actores que fueron justa y extraordinariamente aplaudidos. El distinguido compositor Sr. Gazzambide ha logrado formar un excelente cuadro de jóvenes actores prestando un gran servicio al arte dramático.

Después de la representación de *El pelo de la ducha* se estrenó anoche en el teatro de Jovellanos un proverbio titulado *El sastre del campillo*, que fué muy bien recibido por el público: abunda en chistes de buen género y está bien versificado. Su autor es el Sr. Zamora y Tabalero que no se hallaba en el teatro cuando el público lo llamó a la escena. La señora Fernández y los Sres. Mário y Alisedo fueron muy aplaudidos.

La Regeneración ha sufrido ayer tarde una recogida. Es la primera con arreglo al decreto vigente de impresa.

Han sido escriturados para trabajar en la plaza de toros de Valencia, y en tres corridas que han de celebrarse con motivo a las funciones del Centenario, los espadas Cúchares y Tato con sus correspondientes cuadrillas, perteneciendo á

la primera el hijo de aquél, Francisco Arjona Reyes. Se lidiarán ocho toros de Miura, otros ocho de Concha y Sierra, y otros ocho de Benjumea, los cuales serán conducidos desde Sevilla y en cajones por el ferro-carril.

Están ya terminadas enteramente, según dice *La Esperanza*, todas las obras que se han estado haciendo por espacio de algunos años en el蓬ton de la Oliva para la traída de las aguas del Lozoya, habiéndose disuelto con este motivo la sección de confinados de presidio según ya digimos, cesando también los empleados y jornaleros que se ocupaban en los trabajos. La presa que forma la cabecera del canal es sumamente sólida, y se ha conseguido evitar las grandes filtraciones que había en el cauce del río.

Si en efecto se confirma la noticia anunciada por el telégrafo de que es una cosa resuelta la cesión por la república de Santo Domingo a los Estados Unidos de la bahía de Samaná, es imposible, dice *La Epoca*, que esta cuestión no llame seriamente la atención de la España, así como de las demás potencias que tienen posesiones en el golfo de las Antillas. Samaná en poder de los Estados Unidos puede ser dentro de pocos años una posición estratégica de tal importancia que domine completamente aquella parte de América.

Dice anoche *La Epoca*:

«Sin ánimo de ser otra cosa que cronistas verídicos de lo que en circuitos autorizados se asegura, y sin salir por consiguiente garantes de su exactitud, nos limitaremos a indicar que esta tarde se susurraba entre los diputados electos, que el Sr. Nocedal retiraba su candidatura para la presidencia del Congreso, á pesar de las espontáneas declaraciones de *El Español*.

Todo esto, por supuesto, necesita confirmación, atendiendo á que el Sr. Nocedal se halla en Toledo, y no ha podido por tanto ser conocida su determinación.»

El espada Manuel Domínguez ha sido escrito para torrear en las plazas de toros de Cádiz y Puerto de Santa María, en tres funciones debiendo celebrarse la primera el dia 20 de junio.

La dirección general de Rentas estancadas y Loterías ha acordado que el sorteo que se ha de celebrar el dia 4 de mayo de 1867, consta de 24000 billetes al precio de 20 escudos (200 rs.) y dos escudos (20 rs.) el décimo, distribuyéndose 336000 escudos (168000 pesos) en 1000 premios, de la manera siguiente: uno de 60000 escudos; otro de 20000; otro de 10000; siete de 2000; diez de 1000; 130 de 400; y 830 de 200.

El número de profesores de medicina con que contaba la beneficencia municipal de esta corte, para asistir á los enfermos durante la última invasión cólerica, llegó á elevarse á 140.

El señor ministro de Ultramar, que durante los dos últimos días festivos ha estado de cacería en Albacete en compañía del señor marqués de Salamanca y del Sr. Belda, director de Obras públicas, ha regresado ayer mañana á Madrid.

SEGUNDA EDICION.

Se ha dispuesto que pasen á la segunda reserva del ejército los individuos del cuerpo de infantería de Marina que, perteneciendo al reemplazo de 1863, hayan cumplido cuatro años de servicio efectivo, con exclusión de todo abono; debiendo ser baja, socorridos con un mes de haber y pan, conforme vayan estudiando dicho plazo; exceptuando únicamente los que descanden continuar en el cuerpo se les conceda con sujeción á lo prevenido en real orden de 21 del mes proximo pasado.

La escampavia *Turia*, del apostadero de las Baleares, aprehendió en la noche del 15 del corriente, en Cala Bragida, un falso con 80 bultos de tabaco.

En la *Gaceta* aparece la distribución de fondos por capítulos de los presupuestos de la isla de Puerto-Rico para satisfacer las obligaciones del Estado en el mes de febrero último, distribución que asciende á 536794 escudos.

La *Gaceta* de hoy publica exposiciones á S. M. de los cardenales arzobispos de Santiago y Sevilla, obispos de Calahorra y la Calzada, Vitoria, Sigüenza, Palencia, Pamplona, deán y cabildo de

Salamanca, diputación provincial de Soria, consejos provinciales de Sevilla y Valencia, y ayuntamientos de Sanfizcar de Barrameda, Albacete, Orihuela, Oñate y Castellón de la Plana.

En vista del expediente de oposición á la plaza de profesor de dibujo del instituto de Huesca, del que resulta haber surgido entre los individuos del tribunal la duda de si deberían esponerse al público los trabajos de los opositores, la dirección de Instrucción pública, de conformidad con lo consultado por el real consejo de Instrucción pública, ha acordado que los trabajos de los opositores á plazas de profesor de dibujo deben esponerse al público por espacio de tres días, antes de que el tribunal se reuna para resolver si hay ó no lugar á la prueba.

La dirección general de Contribuciones anuncia por primera vez la vacante de los títulos de marqués de Sotelo y de Arcjeremos.

La temperatura de ayer en Madrid osciló entre los 10 y 13 grados; la dirección del viento S.; la lluvia 5'9 milímetros, y la evaporación 1'2. En provincias la menor temperatura fué de 12 grados en Salamanca.

Según los partes recibidos, ayer ha llevado en Avila, Badajoz, Cáceres, Cuenca, Huasca, Logroño, Oviedo, Pamplona, Salamanca, Soria, Toledo y Zamora.

Hace años que vienen sufriendo los olivares de la provincia de Sevilla, en unas zonas mas que en otras, la enfermedad conocida con el nombre vulgar de repilo. Con el fin de procurar el remedio conveniente á un mal que tanto perjudica á la riqueza del país, parece que aquella diputación provincial ha acordado estimular á todas las personas científicas y prácticas en arboricultura, al estudio de dicha enfermedad y su remedio, ofreciendo un premio de 2000 escudos á la memoria que proponga el mejor y más eficaz en la práctica, después de visto su resultado.

Un periódico de medicina de París, la *Union medicale*, dice que una de las causas de la infertilidad de los matrimonios en París, consiste en la dificultad de encontrar habitación con que traspasar los esposos que tienen hijos, pues

algunos caseros no alquilan los cuartos con muchos hijos ó con hijos de corta edad.

Con motivo de la próxima exposición Universal, los teatros de París van á sacar del olvido el antiguo repertorio de Victor Hugo, Casimiro Delavigne y Alejandro Dumas, padre. Es muy posible que este recuerdo de una literatura que en su tiempo hizo gran ruido, que esta rehabilitación de un teatro que caracteriza una época, tenga algún influjo regenerador sobre la moderna literatura francesa.

La colocación de objetos en la exposición Universal adelanta rápidamente. Las máquinas agrícolas inglesas están ya instaladas; los instrumentos belgas están todavía embalados. Los de Austria se encuentran ya en el lugar que les corresponde, y los de Holanda se están clasificando. Las máquinas agrícolas francesas están aun hacia las en el nuevo espacio que se les ha destinado, detrás del local donde figurarán los objetos de España y Portugal.

La academia nacional de París ha concedido al general Mustafá, primer ministro del bey de Túnez, un diploma de honor que solamente se otorga á los hombres notables que por sí saben ó su trabajo contribuyen á la gloria y prosperidad de su patria. La academia ha nombrado á otro tunecino, el general Kheredine, miembro honorario de ella. El general Kheredine, que ha sido ministro de Marina, se ha dedicado á la horticultura y á la zoología, obteniendo notables resultados en la aclimatación de las plantas exóticas en Túnez.

Dijo que Dumas, hijo, recibirá la cruz de oficial de la Legión de Honor, en recompensa de su última obra *Las ideas de madame Aubray*.

Acaba de publicarse en París con el título de *Album de la familia Bonaparte*, una serie de fotografías tomadas de los retratos originales que se encuentran en Ajaccio.

Parece que Victor Hugo no consiente que se ejecute ninguna pieza de su repertorio durante la exposición, sino á condición de que no se altere ni un solo verso ni una sola palabra.

consideración por su debilidad; el mismo sentimiento que inspira la mujer y al niño; pero nada más.

Oye si no á algunos coetáneos de la epidemia grande ó de la invasión francesa, criados bajo el paternal gobierno que cercaba universidades y abría escuelas de tauromáquia; oyelos. Verás el profundo desprecio con que tratan á la juventud de hoy que estudia, que discurre, que rascieca, que filosofa.

—Señor! dicen indignados: en mi tiempo no se subía un muchacho á las barbas de los hombres: sí, sí; buena framaza le hubiera refrenado, ¡pues no faltaba mas! Entonces se le besaba la mano al señorpadre, se echaba un trago á escuchadas y vestía uno de traje para ir á los toros, se le hablaba á una muchacha sin que se enterara nadie hasta después de algunos meses, y aquí paz y después gloria. Nada se metía á averiguar el por qué de las cosas. El más viró era el massabio. Pero hoy lo contrario sucede: cualquier botafarrillo se nos viene hablando de ciencias, de filosofía ó de política, pues probaría, si lo dejásemos, que somos unos alcornoques. No señor, no; cada cosa en su sitio.

Ten presente que solo me refiero á algunos. Sin duda convendrás en mi aserto. Perodejando á un lado esta pequeña digresión que, si dejara correr la pluma, tomaría la extensión de un *in folio*, quiero seguir haciéndote mis empezadas confesiones.

IV.

Desde el célebre dia de mi renacimiento, la vida se me mostró bajo prismas y lases tan variadas, que no dejaban en el cerebro un pequeño lugar para la reflexión.

Viví en suntuosos apartamentos. La pensión de mi tío bastaba y sobraba para cubrir los gastos que se ocurrían.

Veía todas las noches á Carmela en su casa; á Elena algunas veces. Todos me creían en relaciones con la primera: nuestras conversaciones en voz baja, secreto; el intérprete que se tomaba por lo que me concernía, y el no negar nunca cuando la embromaban conmigo, sustentaban esta creencia.

Pero en realidad no había nada. Oíse sonriendo mis juramentos, mis protestas de amor, mis apasionadas frases;

pagaba todo esto con una de sus miradas y sonrisas, y me dejaba, como antes, en calidad de pretendiente, bajo el protesto, según decía, de que yo me burlaba.

En resumen: yo estaba enamorado, ella coqueteaba conmigo; yo me desesperaba, ella gozaba; yo empezaba á creer que era posible el obtenerla, y ella comenzó á observar la imposibilidad de semejante cosa.

Tal vez el consejo de la madre contribuyera mucho por ello.

Entre tanto me había puesto de moda; me agasajaban, me mimaban por do quiera. La creencia de que yo era el heredero de los cuantiosos bienes de mi tío, creencia que se aumentaba al ver que los padres de Carmela no se oponían á la mutua inclinación que ella y yo nos manifestábamos, me servía maravillosamente para obtener seguridad y apoyo. Adquiría de unas en otras numerosas relaciones; y allí donde había jóvenes casaderas mejor recibido mi mirada.

Cómo aquel mentido é interesado halgo se hubiera desvanecido al dejar de ser un secreto la existencia de un hijo natural!

Tardó ó temprano había de saberse. Cuántas decepciones me esperaban para entonces!

De este modo transcurrieron seis meses. Deslizándose entre flores mi existencia. Los teatros, los paseos, las reuniones y el deseo de hacerme amar de Carmela, como yo la amaba, llenábana por completo.

Solían pasarse los quince y los veinte días sin que nos viésemos mi tío y yo. Mi libertad era completa.

Sin embargo, ciertos y ciertos gozos me eran todavía desconocidos. Todavía mi inocencia podía vestirse de inmaculada blanca.

La embriaguez, la crápula, el desorden de las orgías, las mujeres de mejoras y lábans cabiertos de pintura, la pálida del alba tras una noche tumultuosa, los amigos, los compañeros de esos mal llamados placeres, pero que atraen al exceso de sávia de la juventud; toda esa ardiente lava que esconde el seno de una capital, era para mí un mundo nuevo, desconocido.

Pero apareció un Coles, que, no solamente dió el grito de tierra señalando con el dedo, sino que añadió:

—Ves aquella costa luminosa cuya

tradición que honran el foro de España. Beatita, modesta, tímida, de entendimiento despejado, realizaba el bello ideal del hombre que cansado de conquistas fáciles y de placeres nocivos y turbulentos, busca la dicha y la paz en el amor de una esposa y en el seno del hogar doméstico.

Todas mis buenas cualidades se reflejan en su rostro que á mi me emocionan soñando con rosadas tintas.

Sin duda hubimos de simpatizar, pero con amistosa inclinación, á juzgar por mí, que solo tenía ojos y oídos para Carmela.

Para Carmela á quien amé con mayor lejanía desde el momento en que la consideré como un imposible.

Para Carmela, con quien cambiaba á cada instante esas miradas de dulce maternaria que Alfonso Kars llama tan gráficamente besos del alma.

La señora de Olivar preguntó á su amiga que cuándo casaba á Elena.

La señorita de Vidal se ruborizó extraordinariamente.

—Allá veremos, contestó su madre; todavía es muy joven, y yo no quiero amores con tonos pisaverdes.

—Entonces, replicó Carmela, desechará V. para su hija un hombre machucado y circunscrito.

—Justamente.

—Pues allí tiene V. donde elegir, y señaló el grupo sexagenario que seguía aceleradamente la cuestión del derecho y la justicia.

—Niña, le dije su madre, ¿cuándo has de tener juicio?

—Entre ellos, contestó la de Vidal sonriente, está su padre de V.

—¿Y quién dice que mi padre no es un señor muy respetable?

—Creo, interrumpí yo con osadía, que la señorita Elena es mas vota que nadie en la cuestión, pues que se trata de su futura felicidad.

Elena me dió las gracias con una mirada.

—Yo no me ocupo de esas cosas, dijo con dulce voz; si llego alguna vez á enamorarme de quien me pretenda, y la elección es digna, no creo que mis padres me sacrificien á un vano capricho.

—Muy bien respondido; exclamó la de Olivar.

—¿Y usted? dijo á esta la madre de Elena, ¿qué me dice de su Carmela?

—Esta vez tocó á Carmela ruborizarse

algo ligamente.

Yo me ruborizé también. Mi hija, contestó la señora de Olivar, es una lechilla que hace burla de todos. Siempre la estoy regañando por su falta de formalidad.

—Mamá, no diga usted eso, replicó mirándome Carmela, cualquiera creería que no soy capaz de querer á nadie.

Los insurrectos de Candia han enviado un representante a Londres, quien en una entrevista con el ministro de Negocios extranjeros inglés, lord Stanley, le ha pedido que considere a los de Candia como beligerantes. Lord Stanley, que se había negado a recibir oficialmente al delegado candidato, ha rechazado también esta demanda. El representante de los insurrectos pidió entonces que Inglaterra se asociase a Francia, Austria y Rusia para recomendar a Turquía la cesión de la isla de Candia a Grecia. Lord Stanley se ha negado también a comprometer al gobierno inglés en esta política.

A principios de abril se empezará a ensayar en el teatro lírico de París una nueva ópera titulada *Les Bleus*, escrita por el maestro Julio Cohen y cuyo argumento está sacado de las *Orientales* de Victor Hugo. El principal papel lo cantará la célebre artista señorita Nilsson.

Ha llegado a París la comisión japonesa de la exposición Universal. Forman parte de ella tres lindas jóvenes, y su equipaje consta de mil y tantos fardos.

Espérase en Marsella una escuadrilla rusa mandada por uno de los hijos del emperador que va a continuar por el Mediodía el viaje de exploración que este príncipe emprendió a hacer el año pasado por el Norte y que interrumpió a causa del casamiento del gran duque heredero con la princesa Dagmar.

Uno de estos últimos días trasladaban por los boulevares de París una estatua ecuestre al palacio del campo de Marte. Era la estatua del rey de Prusia que caía de caballo, lo cual dio lugar a chisosas ocurrencias. El rey de Prusia ha perdido la cabalga esclamaban unos. No hay cuidado, respondían otros, dentro de poco la vere nos ciendo la corona imperial germanica.

Dicen de París que siguen retrajidos de acudir a los talleres los obreros en bronce: habían celebrado un Memorial una reunión á la que asistieron 3000 personas.

El presidente del consejo de Ministros austriaco barón de Beust ha vuelto de Pest a Viena.

El consejo de Estado francés discutirá con urgencia el proyecto de ley para crear una compañía internacional de seguros para los efectos de la exposición Universal.

El ex-dictador húngaro Georgey internado en Clagenfurth (Carintia) desde 1849, va á ser completamente amnistiado.

El 23 ha comenzado á discutirse en el Cuerpo legislativo francés el proyecto de ley sobre la abolición de la prisión por deudas. Los ministros Rouher y Barroche tomarán parte en estos debates. La comisión ha presentado un dictamen contrario al proyecto del gobierno.

TERCERA EDICIÓN.

De nuestro corresponsal en París recibimos hoy la siguiente carta:

Paris, 23.

Preáprase en las regiones parlamentarias, s gun esta tarde me aseguran, una nueva batalla que por su índole pudiera ser más grave que todas las que la oposición ha presentado en la actual legislatura.

Parce que el Sr. Thiers va á pedir que se le admita una interpelación sobre la duda de la villa de Paris, y dice que son tales los datos que tiene recogidos sobre el particular, que podrá producir un gravísimo conflicto. Parece que sus principales cargos se dirigirán contra el prefecto del Sena Sr. Haussman, pero en ellos irán naturalmente envueltos el gerno y el jefe del imperio.

El gobierno está decidido á no admisión en el proyecto de organización del ejercito ninguna modificación importante y si únicamente enmiendas que no alteren las bases fundamentales de su pensamiento.

Ya es un hecho oficial la aquiescencia de las repúblicas de Chile, Bolivia y el Ecuador á negociar la paz con España, y la designación para estas negociaciones del sitio, que será Washington, y de la época, que será en el próximo abril. En una circular que Seward ha dirigido a los agentes diplomáticos de los Estados Unidos en el extranjero se da cuenta de este hecho.

Respecto al Perú es probable que quedando aislado completamente no tendrá más remedio que aceptar las condiciones que se estipulen, máxime si, como es muy probable, desaparece Prado de la presidencia.

Y pues la política no presenta hoy ninguna otra cuestión que merezca la pena: hablare á Vds. un poco acerca de la exposición Universal.

Háse criticado, y á mi juicio sin fundamento, la falta de condiciones del edificio de la exposición como monumento. Quién la compara á un *voluptuous* con espinares, aludiendo al edificio y al parque; quién á un gasómetro colosal; cada cual ha tenido su epígrafe, mas ó menos picante para e. edifice o del campo de Marte; pero l. verd. d. es que no deben exigirse condiciones monumentales, si no condiciones de comodidad en un edificio que no va á tener otra aplicación que la lucha internacional de la industria y del comercio, y cuya vida debe ser tan efímera que no deben quedar rastros de su existencia tres meses des-

pues de terminado el certámen. El edificio, pues, así considerado, sería admirable para su objeto si no fuere o insuficiente en sus dimensiones, y ser lo tanto insuficiente para llenar su misión. La última especie de Londres debió dar la medida de lo que se llama una exposición Universal para la cual con tanto tiempo y que se verifica en la que, con justa y justa razón, llaman capital del mundo civilizado.

El palacio de la exposición es pequeño, por mas que tenga algunos miles mas de metros cuadrados que el de Londres, y no podrá contener los 36000 lotes que, sin coartar la maquinaria, han sido admitidos para su presentación.

Por lo demás, el tener un solo piso facilita mucho la instalación, la presentación de los objetos, y la circulación del público y de los empleados. La maniobra de descarga, ya mas fácil por esta circunstancia, se hace admirablemente con las dos vías de circulación concedidas que hay en el palacio. El servicio de gruas es superior á todo lo empleado hasta ahora, y mejor que en Londres.

Hoy empieza España á desempaquetar sus lotes para dejar al menos colocada la parte de bellas artes.

El 28 el emperador visitará la exposición, y la inauguración se verificará el 1º de abril. La ceremonia de la inauguración se limitará á un paseo por la galería de las máquinas, para no presentar el contraste poco lisonjero entre el discurso y el desmantelamiento que reina y reinará en aquel dia en las demás galerías.

Ya están establecidas muchas fondas, restaurantes, etc., y á disposición del público, que no deja de empezar á frecuentarlas.

Lo que aun no está establecido es el sistema completo de locomoción para trasladarse de todos los puntos de París al edificio del Campo de Marte.

España contará unos 2300 expositores. La mayoría de sus lotes pertenecen á la industria extractiva, y pocos á la fabril y manufacturera.

La parte vinícola, que es una de las mas importantes de España, está representada por 88 clases de vinos, de las 1800 que cuenta entre géneros y especies; de modo que no está representada sino en una 16^a parte de sus vinos.

También presenta España algunas bebidas fermentadas, pero no aparecen tal vez las mas interesantes.

Se nota con estraneza que Jerez no está representado con arreglo á la gran importancia de sus productos.

La provincia que parece hasta ahora mas colosa de su industria vinícola, es Tarragona.

Mañana se verificará en el teatro del Circo la primera función de la compañía de zarzuela formada por el Sr. Rozabal, poniendo en escena *Campanone*.

Según la Memoria de la junta municipal de Beneficencia, relativa á la última invasión cólerica, los distritos mas castigados por la epidemia fueron el segundo, tercero y cuarto, y perdonados relativamente el primero y quinto, no solo con reacción al número de invadidos, sino también respecto á la malignidad con que el mal atacó las demarcaciones que comprenden los primeros.

Observamos, pues, dice la junta en su Memoria, conforme lo hemos visto relativamente á enfermedades comunes, que la parte Sur y Norte de Madrid, y principalmente la primera, han sido en las que se ensantó la epidemia, y por estos nos atrevemos á indicar que se modifica el modo de ser de esta parte de la población.

La señora condesa del Montijo, la primera que abre y la última que cierra siempre sus salones, ha dado dos brillantes congresos el domingo y el viernes de la semana anterior. Al primero asistió una concurrencia numerosa y brillante, que aplaudió con entusiasmo á la señora de Prendergast, al célebre tenor Naudin, al bufó cartapesta Parera, y al distinguido aficionado D. Pedro Alvarez de Toledo, hijo segundo del duque de Ribona, que tocó el violoncello admirablemente.

La reunión del viernes fue en petit comité, y en ella se ejecutó no menos espléndida música por las mismas personas. Los premios mayores del sorteo de la lotería de ayer han correspondido el de 40000 escudos á Villafranca de Panas, el de 20000 á Cádiz, el de 10000 á Castellón, y uno de 2000 á Badajoz.

Dice *La Epoca*:

En España, las últimas noticias oficiales publicadas acerca de su movimiento comercial se refieren al año 1863. En Inglaterra conoce ya todo el país los resultados obtenidos en tan importante materia durante el año 1866. Tenemos, pues, que lamentarnos del considerable atraso con que en nuestra patria aparecen datos tan fecundos en enseñanzas.

El emperador Maximiliano de Méjico ha concedido al Sr. D. Cipriano del Maizo la gran cruz de la orden imperial de Nuestra Señora de Guadalupe, como recuerdo de los obsequios que el Sr. Mago tuvo ocasión de hacer, siendo corregidor y gobernador civil de la Habana, á la emperatriz Carlota cuando iba de paso para Méjico.

El gobierno francés, según dice el *International*, ha dirigido á las grandes potencias europeas una circular diplomática, en la que demuestra que la cuestión de Oriente no puede ser resuelta ni por el concurso de todos los Estados grandes y pequeños de Europa.

Las negociaciones para una modificación ministerial en Italia no habían producido á la fecha de las últimas noticias resultado alguno satisfactorio. El señor Rattazzi aceptaba la presidencia del barón Riessoli pero creía que la entrada de un nuevo miembro en el gabinete actual no responde á las necesidades de las circunstancias.

El duque de Sesto ha llegado á París, donde se aseguraba que se detendría muy poco tiempo.

El presidente del ministerio húngaro, conde Andrassy, ha desmentido en las cámaras la noticia de que Austria concentraba tropas de Rumania y Servia.

Escriben de Florencia, que Garibaldi ha dado cita para que se reúnan en el Parlamento todos sus amigos diputados, donde piensa dirigir un rudo ataque al partido favorable á una inteligencia con el gobierno pontificio.

Dado la conciencia de la última legislatura hasta la fecha han fallecido catorce sonadores que son los señores duque de Veragua, marqués del Nervion, marqués del Arenal, D. Valentín Ferraz, D. Saravia E. Calderon, D. José María Velluti, cardenal arzobispo de Burgos, D. Manuel de la Fuente Andrés, D. Joaquín de Barreca de Almadar, marqués de Sant' Anna, marqués de Villafranca, D. José Ruiz de Apodaca, D. Manuel de Sierra y Moya, D. José María Pareja, D. Manuel García Lacatera.

Dentro de muy pocos días estará puesto en el ministerio de Fomento, con objeto de que puedan extiminarlo y apreciar sus ventajas los ingenieros y demás personas competentes, un nuevo sistema de vía del Sr. de Bergue, sistema que según parece, entre otras ventajas ofrece una economía que estiman el inventor en unos 7 ó 8000 rs. por año y por kilómetro.

En los caminos helgas se ha ensayado el alumbrar los vapores por medio del gas con un éxito completo, habiendo quedado completamente satisfechos del resultado los viajeros que iban en el tren, uno de los cuales nos participa la utilidad de esta innovación.

Las nobilidades políticas de Hungría han declarado al Sr. Beust durante su estancia en Pesth que Hungría ve con placer la iniciativa tomada por el ministro para resolver la cuestión de Oriente, pero que los húngaros no desean la anexión de las provincias slavas y rumanas al Austria, porque esto aseguraría la supremacía del elemento slavo, dando á Croacia la posibilidad de sobreponerse al elemento húngaro.

El dia 24 de este mes apareció el palacio del embajador de Austria en Berlín, espléndidamente iluminado, leyendo en la fachada esta divisa: *Salud al vencedor coronado de laureles*. Esta demostración había causado gran sensación en el público.

El gobierno prusiano ha dado un real decreto organizando un nuevo regimiento de artillería, exclusivamente destinado al sitio de las fortalezas enemigas.

Las recepciones dominicales de los Sres. de Sancho continúan ofreciendo infinitos atractivos á cuantos concurren á ellas. La del domingo estuvo animadísima, y duró hasta más de la una y media, que la puso término el cotillon y un esquisito té. Escusado es decir que los Sres. de Sancho y su hermana la señorita de Tirado, hicieron los honores con su amabilidad acostumbrada.

La *Italia* dice que los principales miembros de la mayoría del Parlamento se han reunido en casa del presidente del consejo para examinar las principales cuestiones que van á ser sometidas á la cámara. Las personas que asistían á esta reunión se han mostrado animadas de grande espíritu de conciliación, esperándose que se establezca formal acuerdo entre el ministerio y la mayoría.

En Aywolle acaba de cometerse el siguiente acto de vandalismo. Había en el salón de sesiones del ayuntamiento de esta población un hermoso cuadro de Delacroix que representaba el asesinato de Larracille, antiguo burgomaestre de Lieja. Este cuadro ha sido destrozado de un modo indigno, haciendo en medio del lienzo un agujero de tres ó cuatro centímetros y vertiendo un líquido corrosivo sobre el grupo principal que ha destruido la pintura, de modo que será imposible restaurarla.

Los diarios oficiales de Lisboa publican los discursos pronunciados ante el rey por las diputaciones de la municipalidad y la universidad de Coimbra para manifestar á S. M. el agradecimiento de la referida ciudad por el nombramiento de duque de Coimbra á favor del infante D. Augusto, hermano del rey.

Ha llegado á Madrid la Sra. Nantier-Didié, que mañana hará su presentación al público con *Guillermo Tell*, ópera que tanto aplausos le ha valido en la última temporada. El Sr. Tambrlick también tomará parte en esta función.

Después del *Guillermo* se cantará en el teatro Real *El Trovador* y *La Africana*, ambas óperas por Tambrlick y Bonelli.

Se ha determinado por el gobierno francés respecto á Lamartine que conserve una parte de sus tierras de Saint-

Point, donde está la tumba de su padre; igno mante lo quedará la pequeña finca de Monceau para su retiro; el resto de sus bienes será vendido en unos 800000 francos, que con los 400000 que le dá el gobierno bastarán para pagar á sus acreedores. Libre entenes de deudas, se pasará á Lamartine una pensión vitalicia de 20 ó 30000 francos anuales, con la que podrá vivir sin necesidad de trabajar.

Los periódicos de Nueva-York hablan del triunfo de la electricidad sobre la marcha del tiempo. Gracias al cable transatlántico los sucesos ocurridos en Londres á las cuatro de la tarde son el principio á que han cerrado los fondos en la Bolsa se saben en Nueva-York á las doce del mismo día, es decir, cuatro horas antes por ser la electricidad mas rápida el movimiento de rotación de la tierra que marca la hora en las distintas localidades del globo.

El comandante general de Ceuta, general Orive, ha sido objeto el dia de su santo (San José) de demostraciones de cariño y aprecio de todas las clases de aquella importante plaza. El ayuntamiento repartió cesteces de raciones de pan á los pobres, hizo correr toros de cuerda, dispuso regalas y cuchillas y mandó un hermoso ramillete al general. Los regimientos de la guarnición le trajeron también dos magníficos ramilletes representando uno de ellos el fuerte de Isabel II, y el otro el espacioso y elegante paseo hecho por la iniciativa del mismo general Orive. Los oficiales jóvenes del regimiento de Borbón dieron y lidieron una corrida de toros de muerte que estuvo concurredísimo. La compañía de moros tiradores del R. R. aturdió á la ciudad corriendo la pólvora, y hasta los confinados en el presidio solicitaron de sus jefes formar tres comparsas de verdaderos chinos, de negros de la Habana y de aragoneses, que bailaron y cantaron al estilo de sus respectivos países. También se pensó dar una baile; pero no se verificó por quererse más fiestas y regocijos duraron por espacio de 48 horas con satisfacción general y del gobernador militar de Ceuta, tan apreciado por todos los habitantes de la plaza.

A pesar de quanto se ha dicho sobre aplazamiento de la inauguración de la exposición, es indudable que en la fecha fijada tendrá lugar la ceremonia oficial; pero es tal el atraso de los trabajos, especialmente en la galería de máquinas, que se cree que después de la ceremonia de 1º de abril se retardará la apertura al público por diez ó doce días, tiempo indispensable para dejar corrientes algunas galerías. El Campo de Marte se halla en la actualidad intransitable á causa de las lluvias y del movimiento de carrejas.

El resultado general de las elecciones en Italia no asegura una mayoría decidida á favor del ministerio. Continúa por consiguiente habiéndose en Florencia de la retirada probable del parón Riccasoli y de la subida al poder de un gabinete Rattazzi, y hasta se llega á considerar posible una nueva disolución del Parlamento.

El gobierno italiano va á pedir al Parlamento que autorice por tres meses el ejercicio de los nuevos presupuestos á fin de poder esperar los acontecimientos.

Han sido destinados al presidio provincial de Valencia 380 confinados de los que habia en el estinguido depósito presidial del Canal de Isabel II.

El dia de San José ocurrió una lamentable desgracia en Elche de la Sierra. Varios jóvenes se entretenían en bolar en las afueras de la población, y uno de ellos, al hacer el tiro que le correspondía, dió con la bala en la cabeza á otro de sus compañeros, dejándolo muerto en el acto.

En la Gineta, pueblo de la provincia de Albacete, se va desarrollando la afición á la música de una manera notable. En poco tiempo se han formado dos bandas militares, una de las cuales costea el ayuntamiento y la otra varios vecinos que se prometen competir con la municipalidad.

El Congreso de los Estados Unidos ha votado un bill autorizando al gobierno á socorrer á las provincias del Sur donde reina el hambre.

Háblase en Berlín de negociaciones establecidas para obtener la unidad de administración de los ferro-carriles alemanes.

Esta mañana á las nueve próximamente ha descarrilado el tren número 3, procedente de Toledo, en el kilómetro 7, cerca de Getafe, causando dos muertos y 27 heridos, de más ó menos gravedad.

Según nos han informado, la causa de este lamentable suceso ha sido un humedamiento del terreno, el cual produjo el descarrilamiento de la máquina, que embarcó á corta distancia de la vía, estrellándose contra ella el furgón y los cuatro coches de 1^a, 2^a y 3^a clase que le seguían, los cuales quedaron destrozados completamente.

Tan luego como el señor gobernador civil de la provincia tuvo noticia de esta catástrofe, se dirigió á la estación á esperar la llegada del tren de socorro que había salido momentos antes en busca de los viajeros.

A las once y media llegó este e inme-

diable y con la actividad que le caracteriza dictó el gobernador las órdenes mas acertadas para que se condujese al hospital General los heridos, a quienes se habían prestado ya los primeros auxilios sobre el terreno por un facultativo de la compañía que venía en el tren, procurando con el

NOTICIAS.

SANTOS DEL DIA 28.—San Castor y Doroteo, mártires, y San Sixto III papa. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de la Estatua, donde es el octavo día de la novena de Nuestra Señora de las Angustias; a las diez habrá misa mayor y sermon que predicará D. Basilio Sanchez Grande y por la tarde en los ejercicios será orador D. Atanasio Montero.—En San Isidro, San Ildefonso, San Pedro, capilla de Palacio y en Santa Catalina de los Donados, habrá misa cantada para la renovación de sagradas formas.—Por la tarde habrá ejercicios con manifiesto, miseria y sermon que predicará en el Sacramento D. Miguel Fernández y en las Comendadoras de Santiago D. Pedro García San Juan.—Por la noche habrá ejercicios con sermon en Italianos, San Ignacio y bóveda de San Gines.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, la del FAVOR en San Cayetano, 6 a del Honar en Santa Catalina de los Deudados.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 28.—Parada: Burgos, Ciudad Rodrigo y Arapiles.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor coronel de Burgos D. Francisco de San Juan y Francoli.—Jefe de dia: Señor teniente coronel del tercero a pie de Artillería, don Liberato Aramíz y Angosto.—Visita de hospital: Asturias, setimo Capitán.—Reconocimiento de provisores: 2º de Ingenieros, tercer Capitán.—El general gobernador, Pavía.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido 2688 fanegas de trigo al precio de 3'718 escudos la fanega y a rebajada de 2'050 a 2'300.

Se celebra un segundo turno de palco pleno en el teatro Real por las ocho últimas funciones. En la calle de la Abada, número 21, portero, darán razón.

BOLSA.—COT. OFICIAL DE HOY 27.

FONDOS PÚBLICOS.	Último precio.
3 por 100 ccs., al contado,	53-45
Id. a fin de mes.....	60-00
Id. a fin del proximo.....	53-50
3 por 100 diferido al cont.	51-30
Id. a fin de mes.....	61-00
Amortizable de 1.ª clase.....	26-90
Id. de 2.ª idem.....	14-50
Buenda del personal.....	17-75
Billetes hipotecarios.....	92-15
Carreras y sociiedades.....	80-25
Emission de abril, de 10000.....	87-50
Idem de junio, de 2000.....	86-00
Idem de agosto, de 2000.....	70-30
Idem de marzo, de 2000.....	60-00
Idem de julio, de 2000.....	68-00
Doras públicas, de 2000.....	64-75
Canal de Isabel II, de 1900.....	101-75
Billets de ferro-carriles.....	38-70
Idem nuevas, de 2000.....	57-50
Idem idem, de 20000.....	53-30
Banco de España.....	122-00

CAMBIOS.—Londres, 90 d. fecha. 49-40
París, 3 días vista. 5-13

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

REAL.—Funcion 137 de abono primer turno impar.—A las 8.—Guillermo Tell.

ABONO.—Estando para terminar la cuarta serie de 35 funciones y quedando sin efecto el anuncio de esta empresa del dia de ayer, queda abierto, para la quinta serie, 20 representaciones, y se adverte que los señores que se hayan abonado para 31 anteriores anuncianadas, se les devolverá si gustan la diferencia de las 12 que resultan de más ó bien las servicios para las funciones que en concepto de gorgo se puedan efectuar. Así mismo se devolverá a los señores abonados por las 22 funciones que hoy se anuncian el importe de las que de este número no se pudieren dar dentro del mes de abril, término de la concesión de esta empresa en la presente temporada.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El pelo de la abuela.—El suspiro del Campillo.

CIRCO.—A las 8 1/2.—Campañone.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La 36 representación de la comedia de mágia titulada La espada de Salamanca.

BUFOS MADRILEÑOS (Variedades).—

A las 8 1/2.—Funcion impar.—Primer turno.—La suerte del italiano.

TEATRO DE LA BOLSA.—(Carretas, núm. 14).—A las 8 1/2.—D. Tomás.—Baile.—Por no escribir las señas.

CAPELLANES.—Café-teatro.—A las 8 1/2.—Un cuarto con dos canas.—La agencia.

RECREO.—A las 8.—El memorialista Canidito.—Los dos cordos.

CIRCO DE GALLOS (de Santa Bárbara).—Grandes peleas á las doce.

ANUNCIOS.

GRAN CENTRO DE SUSCRIPCIONES A toda clase de obras científicas y literarias. Cármen, 42, tienda.

IGNORANDOSE EL PARADERO DE Los herederos del señor don Ramón Martínez Azpúrriz, que falleció sobre los años 1813 ó 14, se les avisa que presentan dentro del término de treinta días á contar desde la publicación de este anuncio, en la calle del Príncipe, núm. 39, cuarto principal izquierdo, para enterarse de un asunto que les interesa.—3

La Excmo. señora D. MARÍA JOSEFA AGUILERA DE JORONDA ha fallecido en la noche del 26 del actual.

Se suplica el coche.

No se reparten esquelas.

<p